
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๖ มีนาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๑๕๒ 
วันจันทร ท่ี ๑๑ กรกฎาคม ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๒. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๓. นายอมร  วาณิชวิวัฒน   โฆษกกรรมการ 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. พลเอก นิวัติ  ศรีเพ็ญ    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๗. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๘. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    (ลาการประชุม) 
๒. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   (ลาการประชุม) 
๓. นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. วาท่ีเรือตรี ยุทธนา  สําเภาเงิน   ผูอํานวยการสํานักพัฒนาบุคลากร 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง  
ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม ไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุม 
สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๑๕๑ วันศุกร ท่ี ๘ 
กรกฎาคม ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของนายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 เตรียมความพรอมในการดําเนินการเผยแพรและประชาสัมพันธเพ่ือทําความเขาใจท่ีถูกตอง
เกี่ยวกับบทบัญญัติและสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญใหแกประชาชนทราบเปนการท่ัวไป 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง รายงานตอท่ีประชุมวา ฝายเลขานุการ
คณะกรรมการไดประสานงานกับกรมกิจการพลเรือนทหารบกและสถานีโทรทัศนวิทยุกองทัพบกชอง ๗ 
เรื่องการจัดทํารายการ “แกะกลองรัฐธรรมนูญใหม” โดยในเบื้องตนคณะกรรมการเห็นควรใหนํา
สาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญซ่ึงจัดทําในรูปแบบอินโฟกราฟกส (infographics) ไปเปดในรายการ  
“แกะกลองรัฐธรรมนูญใหม” ดวย ซ่ึงกรมกิจการพลเรือนทหารบกและสถานีโทรทัศนวิทยุกองทัพบกชอง ๗ 
ไดแนะนําใหดําเนินรายการโดยมีพิธีกรตั้งคําถามและใหกรรมการรางรัฐธรรมนูญตอบคําถามในประเด็นท่ียัง
มีความเขาใจท่ีคลาดเคลื่อนและเปนท่ีสนใจของประชาชน โดยภาพพ้ืนหลังของรายการจะนําสาระสําคัญ
ของรางรัฐธรรมนูญในรปูแบบอินโฟกราฟกสมาเปดไปพรอมกันดวย 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวม 
ความคิดเห็นของประชาชน คนท่ีหนึ่ง กลาววา คณะอนุกรรมการไดจัดทํารายละเอียดเก่ียวกับประเด็นท่ี 
จะไปตอบคําถามในรายการ “แกะกลองรัฐธรรมนูญใหม” ซ่ึงมีท้ังหมด ๒๑ ตอน โดยจะทําการบันทึกเทป
รายการในวันท่ี ๒๑ – ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๕๙ เวลา ๑๐.๐๐ – ๑๒.๐๐ นาฬิกา ท้ังนี้ คณะอนุกรรมการ 
เห็นวา ควรใหประธานกรรมการกลาวสรุปประเด็นรางรัฐธรรมนูญในตอนท่ี ๒๑ ซ่ึงเปนตอนสุดทายของ
รายการ สําหรับรายละเอียดการตอบคําถามในแตละประเด็น กรรมการแตละทานสามารถแจงประเด็นท่ี
ตองการตอบคําถามไดท่ีฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการ 



๓ 

 รายละเอียดประเด็นท่ีกรรมการจะไปตอบคําถามในรายการ “แกะกลองรัฐธรรมนูญใหม”  
มีดังตอไปนี้ 
 ตอนท่ี ๑ รับรองสิทธิและเสรีภาพตามหลักสากล - นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ 
 ตอนท่ี ๒ การศึกษาของลูกหลาน – นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ 
 ตอนท่ี ๓ หนาท่ีเปดเผยขอมูลขาวสาร - นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ กรรมการ 
 ตอนท่ี ๔ ระบบหลักประกันสุขภาพท่ีมีคุณภาพ (เนนบัตรทอง) + เบี้ยผูสูงอายุยังคงมีอยูและยัง
คลุมถึงคนยากไรดวย - ยังไมมีกรรมการตอบคําถาม 
 ตอนท่ี ๕ แรงงานไดรับความคุมครอง - ยังไมมีกรรมการตอบคําถาม 
 ตอนท่ี ๖ เกษตรกรไดรับการดูแล - ยังไมมีกรรมการตอบคําถาม 
 ตอนท่ี ๗ สิทธิชุมชนท่ีเพ่ิมข้ึน – นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ 
 ตอนท่ี ๘ บริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมอยางยั่งยืน - ยังไมมีกรรมการตอบ
คําถาม 
 ตอนท่ี ๙ ดูแลดานศิลปะ วัฒนธรรม และมีพ้ืนท่ีทางวัฒนธรรม - ยังไมมีกรรมการตอบคําถาม 
 ตอนท่ี ๑๐ การรักษาพยาบาลและปองกันโรคท่ีท่ัวถึงและมีคุณภาพ - นายภัทระ  คําพิทักษ 
กรรมการ 
 ตอนท่ี ๑๑ ดูแลตั้งแตทองแมจนแกเฒา - นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการ 
 ตอนท่ี ๑๒ ใหความสําคัญกับสิทธิสตรี - นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ 
 ตอนท่ี ๑๓ ดูแลคนพิการ - นางกีระณา  สุมาวงศ กรรมการ 
 ตอนท่ี ๑๔ รัฐมีหนาท่ีตองทํา - นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
 ตอนท่ี ๑๕ รัฐบาลโปรงใส ประชาชนมีสวนรวม - นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ 
 ตอนท่ี ๑๖ ทําอยางไรใหไดคนดีเขามาปกครองบานเมือง - พลเอก นิวัติ  ศรีเพ็ญ กรรมการ 
 ตอนท่ี ๑๗ การใชจายเงินของรัฐตองมีวินัย - ยังไมมีกรรมการตอบคําถาม 
 ตอนท่ี ๑๘ ใชยาแรงจัดการคนโกง - นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ 
 ตอนท่ี ๑๙ ปฏิรูปกระบวนการยุติธรรม/ตํารวจ - นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ 
 ตอนท่ี ๒๐ ทุกเสียงมีคา กาบัตรใบเดียว - นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ 
 ตอนท่ี ๒๑ รางรัฐธรรมนูญใหมจากใจประธาน กรธ. – ประธานกรรมการ 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม กลาววา  
ในประเด็นท่ียังไมมีกรรมการตอบคําถาม มอบหมายใหนายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ  
คนท่ีหนึ่ง ดําเนินการสอบถามกรรมการท่ียังไมไดเลือกประเด็นตอบคําถาม เพ่ือจัดสรรใหครบถวนในแตละ
ประเด็นตอไป 
 
 นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ ในฐานะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพรราง
รัฐธรรมนูญ กลาววา คณะอนุกรรมการไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการใหตรวจสอบเอกสารท่ีบิดเบือน 
รางรัฐธรรมนูญ พบวาเอกสารแผนปลิว “๗ เหตุผลไมรับรางรัฐธรรมนูญ” มีลักษณะเปนการใหขอเท็จจริงท่ี
ไมครบถวน และมีการต้ังหัวขอท่ีทําใหประชาชนเกิดความสับสน เชน “คสช. ยังเปนใหญในแผนดิน”  
หรือ “สถาปนารัฐขาราชการเปนใหญ” เปนตน ซ่ึงเปนการบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญอยางชัดเจน สวนเอกสาร
ความเห็นแยงรางรัฐธรรมนูญยังมีขอเท็จจริงท่ีจงใจเขียนในลักษณะบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญ รวมท้ังมี
ขอความท่ีพาดพิงถึงกลุมทหารดวย ท้ังนี้ คณะอนุกรรมการมีความเห็นวาเอกสารดังกลาวยังไมแพรหลาย 



๔ 

ในวงกวาง หากใหพ้ืนท่ีขาวกับเรื่องนี้มากเกินไปอาจไมเปนผลดีกับรางรัฐธรรมนูญ สําหรับการดําเนินการ
กับผู ท่ีจัดทําเอกสารดังกลาวซ่ึงมีเจตนาจะชี้นําประชาชนเพ่ือใหเกิดการลงประชามติท่ีไมสุจริตและ 
เท่ียงธรรม ควรมีบทลงโทษรวมไปถึงผูใหทุนสนับสนุนในการจัดทําเอกสารและผูแจกเอกสารดังกลาวดวย 
ซ่ึงเขาขายเปนการกระทําผิดกฎหมายวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญท่ีคณะกรรมการ 
การเลือกต้ังจะตองเปนผูดําเนินการกับผูกระทําการดังกลาว โดยคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญอาจรวมกับ
คณะกรรมการการเลือกตั้งในการพิจารณาวาขอความในเอกสารเปนการบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญหรือไม 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา การสื่อสารตอสาธารณชนในกรณี
มีการบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญ ควรชี้แจงในลักษณะท่ีวามีการจัดทําเอกสารท่ีมีเนื้อหาบิดเบือนจาก 
รางรัฐธรรมนูญ โดยคณะกรรมการไดมอบหมายใหคณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นของ
ประชาชนพิจารณาเรื่องดังกลาวดวย และเม่ือพิจารณาเสร็จแลวจะไดสงเรื่องใหคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ดําเนินการตอไป 
 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวม 
ความคิดเห็นของประชาชน คนท่ีหนึ่ง รายงานตอท่ีประชุมวา คณะอนุกรรมการเตรียมจัดโครงการเผยแพร
และประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญรวมกับกองอํานวยการรักษาความม่ันคงภายในราชอาณาจักร (กอ.รมน.) 
โดยมีกําหนดการดําเนินการ ดังนี้ 
 วันท่ี ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๕๙ สถานท่ีจัดโครงการ กองทัพภาคท่ี ๓ จังหวัดพิษณุโลก และจังหวัด
เชียงใหม โดยมีกรรมการท่ีจะไปเปนวิทยากรบรรยายสาระสําคัญรางรัฐธรรมนูญ ไดแก 
 จังหวัดพิษณุโลก - นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ  
 จังหวัดเชียงใหม - นายอมร  วาณิชวิวัฒน โฆษกกรรมการ 
 วันท่ี ๒๖ กรกฎาคม ๒๕๕๙ สถานท่ีจัดโครงการ กองทัพภาคท่ี ๔ จังหวัดนครศรีธรรมราช  
และจังหวัดสงขลา โดยมีกรรมการท่ีจะไปเปนวิทยากรบรรยายสาระสําคัญรางรัฐธรรมนูญ ไดแก 
 จังหวัดสงขลา - นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ 
 วันท่ี ๒๗ กรกฎาคม ๒๕๕๙ สถานท่ีจัดโครงการ กอ.รมน. กรุงเทพมหานคร โดยมีกรรมการท่ีจะ
ไปเปนวิทยากรบรรยายสาระสําคัญรางรัฐธรรมนูญ ไดแก 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ และนายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการ 
 วันท่ี ๒๘ กรกฎาคม ๒๕๕๙ สถานท่ีจัดโครงการ กองทัพภาคท่ี ๒ จังหวัดนครราชสีมา  
และจังหวัดอุดรธานี โดยมีกรรมการท่ีจะไปเปนวิทยากรบรรยายสาระสําคัญรางรัฐธรรมนูญ ไดแก 
 จังหวัดอุดรธานี - นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ 
 
 ท่ีประชมุรับทราบกําหนดการในการเปนวิทยากรของกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ดังนี้ 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ แจงตอท่ีประชุมวา ตนและนางกีระณา  สุมาวงศ กรรมการ  
จะเขารวมเปนวิทยากรในการเผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญแกอาสาสมัครสาธารณสุขประจํา
หมูบาน (อสม.) พ้ืนท่ีกรุงเทพมหานคร ในวันท่ี ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ณ กระทรวงสาธารณสุข ระหวาง
เวลา ๐๘.๓๐ – ๑๐.๐๐ นาฬิกา  
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง แจงตอท่ีประชุมวา เรื่องการเปนวิทยากร
เผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญแกสถาบันวิทยาการตลาดทุน ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย 
ในวันท่ี ๑๓ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ประธานกรรมการแจงใหดําเนินการจัดเตรียมกรรมการท่ีจะเปนวิทยากร 



๕ 

ไวดวยในกรณีประธานกรรมการติดภารกิจไมสามารถเขารวมเปนวิทยากรดังกลาวได สวนตนจะเขารวมเปน
วิทยากรเผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญ ในวันท่ี ๒๖ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ณ สํานักงานตรวจบัญชี
กองทัพบก 
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ แจงตอท่ีประชุมวา ไมสามารถเปนวิทยากรเผยแพรและ
ประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญเรื่องการขัดกันแหงผลประโยชน ณ สถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทย (NBT) 
ในวันท่ี ๑๙ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ได จึงไดมอบหมายใหนางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ เปนวิทยากรแทนแลว 
 นายนิพนธ  เล็กใบ ฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นของ
ประชาชน แจงตอท่ีประชุมวา เรื่องการเปนวิทยากรเผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญท่ีจังหวัด
เชียงใหมในวันท่ี ๒๑ กรกฎาคม ๒๕๕๙ นั้น นอกจากมีประธานกรรมการเปนวิทยากรแลว ยังมีกรรมการ 
ท่ีรวมเปนวิทยากรเพ่ิมเติม คือ นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ และ 
นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ 
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการ แจงตอท่ีประชุมวา คณะกรรมการรวมภาคเอกชน ๓ สถาบัน 
(กกร.) ซ่ึงประกอบดวยสภาหอการคาแหงประเทศไทย สภาอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย และสมาคม
ธนาคารไทย เชิญกรรมการรางรัฐธรรมนูญเปนวิทยากรในการเผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญ 
ในวันท่ี ๒๖ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ณ โรงแรมเซ็นทารา แกรนด แอท เซ็นทรัลเวิลด โดยอาจตองประสานงาน
กับสภานิติบัญญัติแหงชาติและคณะกรรมการการเลือกตั้งเก่ียวกับประเด็นการลงประชามติในคําถามพวง
ของสภานิติบัญญัติแหงชาติดวย 
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ แจงตอท่ีประชุมวา ตนและนายไกรยส  ภัทราวาท ผูเชี่ยวชาญ
นโยบายดานเศรษฐศาสตรการศึกษา จะไปบันทึกเทปรายการจุดเปลี่ยนประเทศไทยในวันท่ี ๑๕ กรกฎาคม 
๒๕๕๙ ซ่ึงจะออกอากาศในวันท่ี ๑๘ กรกฎาคม ๒๕๕๙ 
 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการ
เผยแพรรางรัฐธรรมนูญ รายงานตอท่ีประชุมวา คณะอนุกรรมการรวมกับสมาคมคนตาบอดแหงประเทศไทย
เตรียมจัดทําเอกสารคําอธิบายสาระสําคัญรางรัฐธรรมนูญ ๑๐ เรื่องท่ีนารู (เลมท่ี ๒) ในรูปแบบอักษรเบรลล 
จํานวน ๑,๐๐๐ ชุด (ชุดละ ๕๐ บาท) เพ่ือเผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญแกผูพิการทางสายตา 
โดยจะแจกเอกสารผานทางสถานศึกษาตาง ๆ ท้ังนี้ ขอใหฝายเลขานุการคณะกรรมการดําเนินการในการ
จัดทําเอกสารดังกลาว  
 สําหรับการเผยแพรเอกสารแผนพับประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญ (ฉบับพกพา) นั้น ในวันท่ี ๑๒ 
กรกฎาคม ๒๕๕๙ คณะอนุกรรมการเตรียมสงเอกสารดังกลาวไปยังสถานีขนสงตาง ๆ โดยจะประสานกับ
สถานีขนสงและบริษัทเดินรถตาง ๆ ใหชวยแจกเอกสารในขณะท่ีมีผูโดยสารมาติดตอขอซ้ือตั๋วโดยสาร 
เพ่ือใหประชาชนไดศึกษาขอมูลกอนชวงวันหยุดยาวในเดือนกรกฎาคม ๒๕๕๙ 
 นางกีระณา  สุมาวงศ  กรรมการ สอบถามวา คําอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ ๑๐ เรื่อง
นารู เลมท่ี ๒ ท่ีจะจัดทําเปนอักษรเบรลลคาดวาจะแลวเสร็จเม่ือใด 
  นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการ
เผยแพรรางรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา การจัดทําคําอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ ๑๐ เรื่องนารู เลมท่ี ๒ 
เปนอักษรเบรลลตามปกติใชเวลาเพียงสองวัน ก็นาจะแลวเสร็จ แตสิ่งท่ีทําใหลาชา คือข้ันตอนการจัดพิมพ
เอกสารและกระบวนการจัดซ้ือจัดจาง จึงทําใหคาดวาจะแลวเสร็จในวันท่ี ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๕๙  



๖ 

  นางกีระณา  สุมาวงศ  กรรมการ กลาววา ตนจะขอเปนผูออกคาใชจายการจัดทําคําอธิบาย
สาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ ๑๐ เรื่องนารู เลมท่ี ๒ เปนอักษรเบรลล จํานวน ๑,๐๐๐ เลม เปนจํานวน
เงิน ๕๐,๐๐๐ บาท เนื่องจากตนทํางานเก่ียวกับการดูแลคนพิการอยูแลวและเพ่ือใหการดําเนินการ 
เกิดความสะดวกรวดเร็วยิ่งข้ึน 
 
   นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพร 
รางรัฐธรรมนูญ ไดขอใหท่ีประชุมพิจารณาโครงงานแคมเปญการรณรงคออกเสียงประชามติและคลิป
การตูนแอนิเมชั่นเพ่ือการสรางความเขาใจท่ีถูกตองเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญ จัดทําโดยบริษัทมีเดีย  
แพลนเนอร คอนซัลแทนท จํากัด โดยโครงงานแคมเปญการรณรงคการออกเสียงประชามติ บริษัทฯ  
ไดจัดทํามาเสนอใหคณะกรรมการพิจารณาแตเพียงอยางเดียวโดยในสวนนี้จะไมมีการเผยแพรและ
ประชาสัมพันธ สวนคลิปตัดตอการตูนแอนิเมชั่นของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ บริษัทฯ ไดจัดทําจํานวน 
๓ คลิป ซ่ึงจะนําไปใชเผยแพรและประชาสัมพันธผานสื่อออนไลนของบุคคลท่ีมีชื่อเสียงตาง ๆ ในสังคม เชน 
ดารา นักรอง และนักกีฬา เปนตน ซ่ึงท่ีประชุมพิจารณาแลวเห็นควรแกไข ดังนี้  
  โครงงานแคมเปญการรณรงคออกเสียงประชามติ ท่ีประชุมเห็นควรใหตัดคําวา “แคมเปญ 
การรณรงค” บนหัวเอกสารดานซายของหนา ๑ และหนา ๒ ออก เพราะอาจจะขัดกับพระราชบัญญัต ิ
วาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ และใหตัดคําวา “กอนตาย” ในหนา ๒ และ
หนา ๓ ออก เพราะเปนคําท่ีไมเหมาะสม   
  คลิปการตูนแอนิเมชั่น ชุดท่ี ๑ เปนเรื่องปราบโกงไปดวยกันกับรางรัฐธรรมนูญฉบับใหม ซ่ึงท่ี
ประชุมเห็นชอบ 
  คลิปการตูนแอนิเมชั่น ชุดท่ี ๒ เปนเรื่องรางรัฐธรรมนูญครั้งนี้ดีจริงเหรอ ซ่ึงท่ีประชุมเห็นชอบ 
  คลิปการตูนแอนิเมชั่น ชุดท่ี ๓ เปนเรื่องทําไมนักการเมือง (บางคน) ไมคอยชอบรางรัฐธรรมนูญ 
ในครั้งนี้ ซ่ึงท่ีประชุมเห็นควรใหเปลี่ยนจากคําวา “คนเลวๆ” เปนคําวา “คนไมดี” ในหนาสุดทายของคลิปนี้ 
  นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการ
เผยแพรรางรัฐธรรมนูญ  เสนอใหเพ่ิมความวา “๗ สิงหาคม ๒๕๕๙ ไปลงประชามต”ิ โดยทําเปนตัวหนังสือ
ขนาดเล็กไวดานลางแตละภาพของการตูนแอนิเมชั่นท้ัง ๓ ชุด   
  นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม เสนอใหเพ่ิม
ความวา “เชิญไปตัดสินอนาคตประเทศไทย วันท่ี ๗ สิงหาคม ๒๕๕๙” ไวในหนาสุดทายของคลิปการตูน 
แอนิเมชั่นแตละชุด เพ่ือย้ําเตือนความจําประชาชนใหไปออกเสียงประชามติ 
  นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพร 
รางรัฐธรรมนูญ ขอใหท่ีประชุมพิจารณาตั้งชื่อเพลงแร็พ (rap) เพ่ือใชเผยแพรและประชาสัมพันธ 
รางรัฐธรรมนูญ ซ่ึงท่ีประชุมเห็นควรใหผูแตงเพลงแร็พ (rap) เปนผูตั้งชื่อเพลงจํานวน ๒ – ๓ ชื่อ แลวนํามา
ใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณาเลือกชื่อเพลงในการประชุมครั้งถัดไป 
 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ในฐานะอนุกรรมการพิจารณาจัดทํา
เนื้อหาในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ แจงตอท่ีประชุมวา ไดรับการประสานงานจากเจาหนาท่ีของ
สถานีโทรทัศนสีกองทัพบก ชอง ๗ วา จะขอเลื่อนการบันทึกเทปรายการ “แกะกลองรัฐธรรมนูญใหม ตอน ๒” 
จากวันพฤหัสบดี ท่ี ๒๑ – วันศุกร ท่ี ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๕๙ เปน วันพุธ ท่ี ๒๐ – วันพฤหัสบดี ท่ี ๒๑ 
กรกฎาคม ๒๕๕๙ โดยเวลาในการบันทึกเทปยังคงเปนเวลา ๑๐.๐๐ – ๑๒.๐๐ นาฬิกา 



๗ 

 นายนิพนธ  เล็กใบ ฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นของ
ประชาชน รายงานตอท่ีประชุมวา ฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นของ
ประชาชนไดประสานงานกับฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของ
ประชาชนไดความวา กรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ีเปนวิทยากรในโครงการเผยแพรประชาสัมพันธ 
รางรัฐธรรมนูญรวมกับกองอํานายการรักษาความม่ันคงภายในราชอาณาจักร (กอ.รมน.) สามารถเลือก
บรรยายในภาคเชาหรือภาคบายก็ได และไมจํากัดจํานวนกรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ีจะไปลงพ้ืนท่ี 
ในโครงการนี้   
  นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความ
คิดเห็นของประชาชน กลาวเพ่ิมเติมวา ยังขาดกรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ีจะเปนวิทยากรไปบรรยายใน 
โครงการเผยแพรประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญรวมกับกองอํานายการรักษาความม่ันคงภายใน
ราชอาณาจักร (กอ.รมน.) ในพ้ืนท่ีจังหวัดนครราชสีมาและจังหวัดนครศรีธรรมราช ท้ังนี้ ขอใหนายนิพนธ  
เล็กใบ ประสานงานกับกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ือไปรวมโครงการนี้ใหเรียบรอย นอกจากนี้ ประธาน
กรรมการไดรับเชิญเปนวิทยากรเผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญแกสถาบันวิทยาการตลาดทุน
ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย ในวันพุธ ท่ี ๑๓ กรกฎาคม ๒๕๕๙ จึงควรจัดเตรียมเอกสาร 
รางรัฐธรรมนูญเพ่ือนําไปเผยแพรและประชาสัมพันธในงานนี้ดวย 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ขอใหฝายเลขานุการคณะกรรมการจัดเตรียมเอกสารคําอธิบาย
สาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ เพ่ือมอบใหกับผูแทนของกองอํานวยการรักษาความม่ันคงภายใน
ราชอาณาจักรจากพ้ืนท่ีตาง ๆ ท่ีจะเขารับการอบรมความรูความเขาใจเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญคนละจํานวน 
๑๐๐ ชุด เพ่ือใหผูแทนของกองอํานวยการรักษาความม่ันคงภายในราชอาณาจักรนําเอกสารดังกลาว 
ไปเผยแพรและประชาสัมพันธแกประชาชนในพ้ืนท่ีตอไป 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ในวันท่ี ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ตนและนายอัชพร   
จารุจินดา จะไปรวมรายการจุดเปลี่ยนประเทศไทย ตอน “กรธ. ไขขอของใจ” ในประเด็น “กติกาการเมือง
ใหมในรัฐธรรมนูญ” จึงขอใหฝายเลขานุการคณะกรรมการประสานงานกับฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการ
ประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของประชาชนเพ่ือจัดเตรียมรางรัฐธรรมนูญไปแจกใหกับประชาชนท่ี
โทรศัพทเขามารวมแสดงความคิดเห็นหรือสอบถามขอสงสัยเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญ จํานวน ๑๐๐ เลม 
 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ แจงตอท่ีประชุมวา นายสมชัย  กตัญุตานนท (ชัย ราชวัตร)  
มีความยินดีท่ีจะใหความรวมมือกับคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในการรณรงคเพ่ือเผยแพรและ
ประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญ 
 
 พลตรี วิระ  โรจนวาศ กรรมการ แจงตอท่ีประชุมวา ในวันนี้มีการอบรมอาสาสมัครเพ่ือเผยแพร
และประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญท่ีจังหวัดขอนแกน โดยในการอบรมดังกลาวมีนักศึกษาสอบถามถึงเรื่อง
การแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญและการออกเสียงประชามติดวย ซ่ึงคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งก็ไดชี้แจงทําความเขาใจเก่ียวกับการแสดงความคิดเห็นตามพระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียง
ประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ แลว 
 
 
 



๘ 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหงดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในวันอังคาร ท่ี ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๕๙  
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง  
ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม ไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและกลาวปดการประชุม 

 
       เลิกประชุมเวลา ๑๕.๕๕ นาฬิกา 
 
       นายนฤพนธ  ธุลีจันทร 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นางสาววรินทรทร  ปณิธานธรรม 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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